

# 習李：迅速救災 打通寶興

## 分別發重要指示 要求科學救援減少傷亡

香港文匯報訊（記者 唐鑾宇、劉坤領 報道）雅安地震發生後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平，中共中央政治局常委、國務院總理李克強分別作出重要指示，要求把搶救生命作為首要任務，科學施救，最大限度減少傷亡。李克強並於昨日抵達雅安地震災區，要求搶救人員全力以赴，抓緊72小時黃金救援期。他昨晚在抗震救災會議宣布，災民每人每天可獲補助1斤（500克）糧食，10元錢，補助期為六個月。鑒於另一個重災區、雅安寶興縣至傍晚仍然交通及通訊中斷，李克強要求參與救援的軍警就算不睡覺也要全力挺進寶興。

習 近平昨日對軍隊和武警部隊做好抗震救災作出重要指示，要求部隊迅速投入抗震救災第一線。各救災部隊要發揚我軍能打仗、打勝仗的精神，全力搶救受困群眾，全力救治傷員，努力防範次生災害，積極配合地方做好受災群眾安置、災區社會穩定等工作。同時，各救災部隊一定要注意自身安全防護。

### 要求保證血漿供應

昨日中午12時30分許，李克強的專機在京起飛。飛機還在飛行中，李克強已開始和專家研究救援計劃。一張已經標註好地震情況的地圖平鋪在他的面前，國務院副總理汪洋緊坐在李克強右手邊，部署救災的緊急會議便在狹窄的機艙內召開。

在聽取有關情況匯報後，李克強指出，要第一時間建立統一指揮部，統籌地方、軍隊、武警資源。他一再強調，「要科學救援，一定要科學救援。」要絕對保證災區的血漿供應，全國調度，盡最大可能減低死亡率及致殘率，要保證災民們以後的生命質量。

### 指示連夜挨家挨戶敲門

「今晚很重要。地震發生在周六早上八點多，很多人都在家中。今晚要挨家挨戶敲門，房沒塌不意味着人沒傷，特別是老人和孩子自救能力差，通了電方便排查。」李克強強調，災情、救災和傷亡的情況都要及時公開。

### 承諾災民重建家園

下午3時30分左右，專機抵達四川後，李克強再轉直飛機前往震中。至4時37分，直升機在蘆山縣中學操場降落，李克強隨即前往蘆山縣人民醫院看望受災群眾。他蹲下身查看傷員情況，握着群眾的手說：「你們放心，我們不光要救災，還會幫助大家重建家園，以後的日子會更好。」他再來蘆山縣龍門鄉政府了解救災情況。剛剛攤開地圖，就發生了一次餘震。李克強馬上詢問：「這樣的餘震大概屬於幾級？震後發生的次數是否頻繁？」

### 連續六個月發糧食補助

5時30分，李克強來到蘆山縣龍門鄉古城村視察災情。他站在滿地房樑瓦片的廢墟中表情凝重地向正在救援的部隊說，目前仍是救援黃金時期，一定要加快。「用搜救犬多探探下面，聽聽裡面有沒有呼救聲。」

入夜後，李克強在災區召集各部門負責人開會，由於臨時帳篷裡並無電力供應，工作人員就打着手電筒照明。李克強在會上提出三點要求：抓緊72小時的黃金救援時間；民政部調集了六到七萬頂帳篷，明天早上分發；按照「5·12」汶川大地震時的政策，每人每天補助1斤糧食，10元錢，補助六個月。

## 李克強反覆核實：「廢墟下是否有人」

香港文匯報訊 國務院總理李克強昨日第一時間趕赴震區，了解救災情況。他先問官兵什麼時候到達，對方說今天早上。李克強即要求他們「抓緊救，抓緊幹」，當問到廢墟下是否有人時，李克強緊張地連問：「下邊沒有人估計？下面還有人嗎？沒有人了嗎？可以確認沒有人嗎？」隨後，李克強又說：「你們現在第一任務是救人，到現場以後就聽有沒有喊聲，現在搜救犬，你們就聽有沒有呼救的聲音，有呼救的聲音要抓緊救人，一刻不能停，現在是黃金搶救期，你們抓緊幹吧。」



李克強抵達四川蘆山地震重災區龍門鄉臨時指揮部了解災情，並對救災工作作出重要指示。



李克強在蘆山縣龍門鄉指揮搶險救災。



通往蘆山縣龍門鄉的山路塌方，落下的巨石阻塞道路。



蘆山縣人民醫院廣場搭建的臨時救治點救治地震傷員。



在通往災區的路上，幾個小學生自發在路邊為救援人員送水。

## 震後首夜帳篷不足

香港文匯報訊 災後首夜，蘆山縣所搭建的安置帳篷數目不能滿足所有災民過夜，很多人聚集街頭，有些呆坐，有些則表示要在自己的車輛上過夜。從福建來雅安蘆山做生意的許文欽一家六口慶幸能擠進帳篷，災民間的互助讓他感到人間有情。

據《四川日報網》報道，夜色漸漸降臨，昨晚7時，許文欽拉着家裡的3個孩子，和早上地震把孩子出來的被褥，在蘆山縣體育館的空地上坐着，一臉無助。「一共幾個人？」縣紀委的工作人員武靜走過來詢問。

「6個。」許文欽回答。「那你快點兒帶着孩子跟我來。」武靜說着就拉着孩子，幫忙拎着東西往體育館右側的帳篷走去。

許文欽6歲的大女兒許沐揚走進帳篷，就高興地跳起來，在軍綠色的帳篷裡脫了鞋子跑起來。嘴裡不住地叫着爸爸爸爸真是太好了，總算有個遮風擋雨的地方。

### 災民互助見人間情

許文欽臉上的表情從開始的迷茫變成了欣慰。才坐下不到2分鐘就有了住處，他又發現距離帳篷不遠，老百姓自發搭起免費「小食堂」，許文欽不禁道：「大家之間的互助互助讓人感動。」



蘆山縣蘆山鎮溪村居民在臨時帳篷中過夜。

## 寶興縣塌山泥 近40人恐罹難

香港文匯報訊 據中新社報道，四川省雅安市蘆山縣7級地震發生後，位於寶興縣的四川蜂桶寨國家級自然保護區管理局大水溝管理站圍圍山體垮塌嚴重，近40名職工及管護員情況不明；而中國水利部當天在其官網發佈四川雅安地震災區供水設施震損情況，災區供水設施損毀嚴重。

據國家林業局網站消息，地震導致位於寶興縣的四川蜂桶寨國家級自然保護區管理局與外界中斷聯繫。當地大水溝管理站無房屋倒塌、無人員傷亡，但是圍圍山體垮塌嚴重，飲水管道被損壞；7名職工和30多名管護員情況不明。該管理局黨委成立「應急搶險領導小組」，迅速開展搶險救災工作。

### 水庫損毀 核設施安全

據四川省防汛辦報告，災區供水設施損毀嚴重。其中，雅安市蘆山縣的沫東、苗溪，天全縣的始陽3座小型水庫，眉山市青神縣的鴨涇池小型水庫和彭山縣的天生堰小型水庫壩體出現裂縫，當地正按預案緊急撤離出險水庫、水電站下游居民，瀑布溝、滄定等大中型水電站已經緊急降低庫水位。

環境保護部昨晚發佈報告顯示，在川核設施安全受控，輻射環境監測未見異常，飲用水源暫未受到破壞。

## 四川雅安 熊貓故鄉

雅安市位於長江上游、四川盆地西緣，距成都僅130公里高速公路里程，是世界上第一隻大熊貓的發現地和模式標本產地。汶川特大地震發生後，雅安成為臥龍保護區大熊貓的主要轉移地。雅安市轄七縣一區，幅員面積1.53萬平方公里，山地佔94%，總人口153萬。今次地震震中蘆山縣北與汶川相連，約12萬人。該縣是一個有着2300多年歷史的古城，歷史遺存豐富。另外兩個災區寶興縣和天全縣，前者是「熊貓故鄉」，1869年法國傳教士戴維德在該處發現井崗蜂桶寨自然保護區鄧池溝發現大熊貓，人口約6萬人；後者水力、礦產、森林、旅遊等自然資源豐富，森林面積270萬畝，棲息着大熊貓、金絲猴、牛羚等國家保護動物，人口13.8萬人。

### 版面導讀

- 波馬次名疑犯** 美國波士頓警方全城大搜捕次名炸彈馬賊犯焦哈爾，循血跡發現他匿藏在一艘小艇上，雙方對峙個多小時後，重傷的焦哈爾束手就擒。奧巴馬讚警方迅速破案。詳刊A8
- 文草式抹黑和黃** 香港國際貨碼母公司、和黃董事總經理霍建寧昨首次回應碼頭工潮，點名批評職工盟秘書長李卓人無所不用其極，將和黃「拉落水」，以文草式抹黑和黃高層。詳刊A11
- 習近平談反腐** 中央政治局19日就中國歷史上的反腐廉進行第五次集體學習，總書記習近平在主持學習時強調，吸收歷史的經驗教訓，必須堅持黨要管黨、從嚴治黨。詳刊A12
- 內地客來搶金** 國際金價暴跌，加上港幣兌人民幣連跌兩日跌破80元，引來內地旅客來港購金狂潮。業界預測，短期內「搶金」現象仍會持續，「五一」內地遊客料增兩成。詳刊A14
- 溫州日執一企** 溫州市破產企業大量湧現，今年首季溫州法院已受理破產案件86件，日均約有1家企業申請破產。分析指，以民企為主的溫州企業正面臨一場破產和重組浪潮。詳刊A17
- 燒7句鐘始救熄** 黃大仙區內極受街坊歡迎的大成街市昨凌晨發生3級火，由於火場面積大，火勢猛烈，140名消防員須逐一撬開檔口鐵閘撲救，大火焚燒7小時始被救熄。詳刊A16